



以绿为底 因绿生金

——武都区践行“两山”理论观察

本报记者 刘玉玺
通讯员 杨雪瑞 班龙 朱俊 董春江

4月18日，笔者随潮起万象·风华武都——“市县融媒看武都”全媒体集中采访暨全市新闻业务大练兵业务活动采访团前往琵琶镇，探寻生态发展“密码”。

一路上，大巴车沿着蜿蜒山路前行，窗外翠影摇曳，群山峻岭之间，清泉潺潺、鸟鸣婉转，自然合奏之声不绝于耳，城市喧嚣渐行渐远。在琵琶镇的茂林深处，一座百年古村落静坐，惊现眼前。张坝古村落依山而建，规模不大，青砖灰瓦、错落有致，尽显古朴素雅。村中800多年树龄的菩提古树，历经风雨沧桑，依旧枝繁叶茂，盘根大地，默默见证着这里生态与人文的千年对话。

“28座清末民宅完整留存，是珍贵的活态文化遗产。”守村老人坐在老杏树下的碾盘边缓慢道来。

几年前，为改善张坝村人居条件，武都区创新采用“新村安置+古村活化”模式，在保护28处古建筑群的同时，实施非遗活化、民宿开发等生态文旅项目，拓宽群众致富途径，让沉寂已久的古村变身为乡村振兴的“新引擎”。

如今，张坝村凭借青山碧水，正与文旅企业深度接洽，探索“古村+生态+产业”的融合发展新路径。

离开张坝古村，向南驱车半小时，记者们抵达“动植物基因库”裕河镇。“欢迎来到动物的乐园，植物的天堂——裕河。”讲解员热情洋溢的介绍，瞬间勾起大家对裕河秘境的好奇。

“路没有修好前，来回裕河的路上要花很

多时间。”回忆起以前的交通状况时，当地群众感慨万千。

交通闭塞，曾是制约裕河发展的“瓶颈”。而改善交通，则是推动当地发展的“必答题”。

近几年，武都区大力推进公路建设换挡升级，一大批高速公路、国省干线和县乡公路相继建成，为加快裕河等乡镇的发展提供了“硬支撑”。随着钟罗梁隧道的贯通，裕河镇实现了“2小时城区直达”的华丽蜕变。

“交通网越织越密，生态牌越擦越亮。”

裕河镇党委书记张燕如数家珍。这里森林覆盖率高达87%，负氧离子浓度在26000个/cm³以上，境内坐落着国家级自然保护区，金丝猴、大熊猫和珙桐、红豆杉等2000多种珍稀动植物在此富集、繁衍生息。依托优势生态禀赋，裕河探索“生态产业化+产业生态化”发展路子，打造了“茶旅康养”金名片。

“这里气候宜人，山清水秀无污染，产出的茶叶甜度高、口感好。”甘肃裕河镇陇福春茶叶有限责任公司厂区王冬辉指着漫山遍野的茶园说。

陇福春茶厂是裕河镇从福建引进的一家集种植、加工、销售为一体的茶产业项目，改写了当地茶叶加工依靠手工的历史，实现了“春茶”变“四季茶”的转变，既提升了茶产业加工能力，增加了茶叶总产量，还让茶农收入水涨船高。如今，裕河茶叶种植面积达1.8万多亩，茶产业已成为当地群众增收致富的支柱产业之一。

在陇福春茶厂智能化车间，生产线飞速运转，一派繁忙景象。王冬辉说，“引进福建技术后，茶叶实现四季采收，亩均增收30%。”

“要把茶文化、茶产业、茶科技统筹起来，成为乡村振兴的支柱。”加工厂里的红色标语格外

醒目。近年来，武都区以文化、科技为传统产业赋能，建成4家现代化茶企、11家合作社及研学基地，带动全区3.25万亩茶园年产值破亿，蹚出了一条“绿叶生金”的生态经济新路子。

此外，裕河还深入挖掘区域内自然山水、历史人文、田园村镇、特色风俗、茶园观光等旅游资源，全力做大做强文旅康养产业。“我们加快开发白沙沟、八福沟两大景区，打造‘万家灯火’景区，吸引更多游客前来休闲旅游观光，进而带动特色农业产业发展。”裕河景区旅游运营管理有限公司负责人张海涛信心满满地说。

立足“双碳”战略机遇，武都区积极创新构建绿色发展体系。一边推动裕河景区加速建设“一站式”生态旅游目的地；一边以五马镇、裕河镇为核心，辐射琵琶、洛塘、枫相等乡镇，打造功能复合、配套完善的生态文化旅游区，形成“茶旅+康养+研学”复合业态。同时，不断拓宽“两山”转化渠道，稳步推进全国碳汇储备基地和碳汇项目储备区建设，积极探索生态产品价值转化新机制。

“守住绿水青山底色，做大金山银山成色。”武都区相关负责人表示，通过系统实施生态产业化、产业生态化战略，全区绿色经济占比已提升至63%，一条生态保护与经济发展协同共进的山区转型之路正越走越宽。

从张坝古村的青砖黛瓦，到裕河“绿海”茶山，武都区用实践诠释着绿色是发展最大的底气。当森林覆盖率转化为碳汇资产，当古村落活化催生新业态，当茶香飘向全国市场，这片“陇南绿芯”上，“点绿成金、生态富民”的时代答卷正在奋笔疾书，一幅“生态美、产业兴、百姓富”的画卷正在徐徐展开。

时政

我市举行“中国梦·劳动美——弘扬劳模精神 强国复兴有我”演讲比赛

本报讯（记者王立宪 董治昇）在中华全国总工会成立一百周年暨“五一”国际劳动节来临之际，4月21日，“中国梦·劳动美——弘扬劳模精神 强国复兴有我”演讲比赛举行，市委常委、宣传部部长唐进军出席并致辞，市人大常委会副主任、市总工会主席李逢春主持并宣布比赛开始。

此次比赛共有来自各县（区）及市直各单位的29名选手进入决赛，涵盖教师、医护人员、产业工人等多行业，他

们以“小切口”呈现“大主题”，通过驻村帮扶日记、车间技术革新案例、三尺讲台育人事迹等鲜活素材，立体展现陇南劳动者投身“五个新陇南”建设的担当作为。精彩的演讲引起了大家的强烈共鸣，现场不时响起阵阵掌声。

评委组从演讲内容、演讲技巧、演讲效果、演讲时间和附加分几个方面对选手们的精彩演绎进行了打分点评，通过激烈角逐，共评选出一等奖2名，二等奖5名，三等奖8名，优秀奖13名。

陇南市“书香陇原·阅享陇南”全民阅读周系列活动启动仪式暨新时代文明实践集中活动在康县举行

本报讯（通讯员李蓉 豆盼盼）4月22日，在第30个“世界读书日”来临之际，由市委宣传部、市新时代文明实践中心办公室主办的陇南市“书香陇原·阅享陇南”全民阅读周系列活动启动仪式暨新时代文明实践集中活动在康县举办。市委常委、宣传部部长唐进军出席并宣布活动启动。

本次活动以“深化全民阅读 建

（上接第一版）第二产业投资增长19.2%，其中工业投资增长19.8%；第三产业投资增长2.3%。民间投资增长8.9%，扣除房地产开发投资后的民间投资增长17.4%。高技术产业投资增长24.3%，其中高技术制造业和高技术服务业投资分别增长4.1%和42.6%。

市场销售保持增长，以旧换新相关商品销售增长较快。一季度，全省社会消费品零售总额1139.3亿元，同比增长3.6%。消费品以旧换新政策继续显效，限额以上单位通讯器材类、家用电器和音像器材类、家具类商品零售额分别增长47.0%、98.9%、21.1%，新能源汽车零售额增长49.5%。

外贸进出口持续向好，进口、出口均高速增长。一季度，全省进出口总值194.7亿元，同比增长49.4%。其中，进口总值153.3亿元，增长50.7%；出口总值41.4亿元，增长45.0%。对共建“一带一路”国家进出口147.6亿元，增长45.4%，占全省进出口总值的比重为75.8%。

财政收支平稳运行，金融存贷稳定增长。一季度，全省一般公共预算收入301.5亿元，同比增长3.4%；一般公共预算支出1383.6亿元，增长3.6%。3月末，全省金融机构本外币各项存款余额30030.8亿元，同比增长8.9%；各项贷款余额29944.3亿元，增长5.0%。

（据《甘肃日报》）

向新而行

从“融”出发

（上接第一版）

18日，迎着朝阳，市县融媒采访团沿白龙江奔赴裕河景区。裕河景区以五马镇、裕河镇为核心，通过构建“一环、两片、两镇、多节点”的空间结构，与周边景区形成资源互补、客源互送、线路互通的发展格局，正全力打造西部地区极具魅力的生态康养中心。

一身汗，两腿泥，深入一线才能抓到“活鱼”。记者们开启连轴转工作模式，采访、拍摄、出镜、直播、剪辑，一个比一个拼。彼此之间的交流碰撞更不断激发出新的创作灵感。

武都区融媒体记者赵彦明说：“我们经常来各景区采访拍摄，慢慢地陷入了一种越熟悉越不会拍、越难拍的创作困境，这两天跟来自各县区的记者一起探讨、共同学习，让我在创作上打开了全新思路。”

宕昌县融媒体中心记者曹红红说，“作为‘六边形战士’，我们就是要随时随地从周围的环境甚至人物的一言一行中，挖掘新闻价值，激发创意灵感。”

在裕河景区，市县融媒采编团队聚焦琵琶镇张坝古村的乡愁记忆、关注五马童话小镇的童趣文化、诠释郭家文化大院的现代新生、破解裕河镇的生态发展密码，亲身感受交通改善给当地群众带来的“2小时城区直达”便利，用细腻笔触和鲜活镜头，记录下武都区乡村旅游游从“孤立单点”到“全域旅游”的坚实步伐。

近年来，武都区把文旅康养产业作为推动全区经济社会发展的重要支柱产业来抓，围绕“大景区+全域旅游”目标，重点抓好万象、裕河两个大景区建设，取得了明显成效。2024年，全区共接待国内外游客860.39万人次，同比增长59.68%；实现旅游消费53.11亿元，同比增长95.03%，均创历史新高。

或许，更具象化的表达，是在周家大院民宿工作的王荣芳所说：“过去游客来这里主要是观光休闲，如今越来越多的

家庭选择住下来，带孩子深度体验。”

是裕河景区讲解员张妙云所说：

“过去交通不便，游客来这里，看完金丝猴就走，留不住人。现在环线上打造了民宿，还有小孩子游玩的项目，游客看完猴群，会带孩子游魔法城堡，去古村体验炒茶，临走时还会买点茶叶或者土蜂蜜，一住就是两三天。”

是裕河镇茶农蒋玉贵所说：“看着收入增加，辛苦也值得！”

……

这是一场实战大练兵，更是一次成长的蜕变。

三天时间，市县（区）记者、通讯员使出了“十八般武艺”，短视频创意十足、微信图文深度剖析、电视新闻有点有面、图文直播实时鲜活……

一批有热度、有温度、有品质的新闻作品精彩出炉，全方位展示文旅产业为地方发展带来的强劲动能。采访之余的经典诵读，更是展现出陇南新闻媒体人的风采，凝聚起市县融媒同心同向的团队力量。

武都区融媒体中心主任张秀兰说：

“这次活动既是全市媒体战线的一次创新练兵，更是构建市县融媒协同发展新格局的重要契机。未来，我们将共同探索‘内容+技术+平台’的融媒创新路径。”

“此次市县融媒看武都活动进一步增强了我们的脑力、脚力、眼力和笔力。作为一名记者，我希望自己能够不断地乘风破浪，在每一个现场，每一次采访中，用镜头讲述带有温度的好故事，让新闻报道动起来、活起来，用心用情做好一名新闻人。”市融媒体中心记者董治昇说。

征程从未有穷期，步履永不停歇。此次活动虽已结束，但奋进的脚步永不停歇，陇南媒体人将继续以“四力”为指引，讲好陇南故事，传播好陇南声音，为全市高质量发展营造良好舆论氛围，共同推动陇南媒体融合事业再上新台阶！”

挂失

武都李治名烟名酒商行遗失公章一枚，现声明作废。

全民国家安全教育

走深走实十周年

一把手谈国家安全

党的十八大以来，习近平总书记就网络安全工作提出一系列新思想新战略，为我们做好新时代网络安全工作指明了方向、提供了遵循。当前，随着信息化时代发展，网络安全风险愈发突出，已成为事关国家安全、社会稳定、人民福祉的重大战略问题。面对网络安全新形势，我们必须坚持总体国家安全观，认真贯彻习近平总书记关于网络安全的重要思想，全面加强网络安全保障体系和能力建设，以高水平网络安全护航经济社会高质量发展。

一、提高政治站位，深化思想认识保安全、促发展。网络安全是国家安全的重要组成部分，必须站在国家战略、发展大局的高度，切实增强责任感和紧迫感，全方位守好网络安全坚固防线。

一是维护国家安全是贯彻总体国家安全观的必然要求。当前，网络空间已成为继陆、海、空、天之后的第五大主权领域空间，是大国博弈的新战场、新领域。近年来，以美国为首的西方国家千方百计对我国“使绊子”“卡脖子”，围绕互联网制网权、高新技术主导权的国际竞争日趋激烈，徽县举报互联网有害信息1.4万余条。因此，我们必须从维护国家安全的高度，充分认识维护网络安全的极端重要性，全面推动网络安全保障体系和能力建设，以高水平网络安全护航经济社会高质量发展。

二、树立系统观念，坚持综合施策防风险、守底线。坚持总体国家安全观，树立正确

网络安全观，有效防范和化解网络安全风险，为推进中国式现代化徽县实践提供强有力的安全保障。

一是突出网络宣传，壮大主流思想舆论。始终坚持正确舆论导向，弘扬主旋律、传播正能量，不断巩固壮大主流媒体舆论。传播党的创新理论，深入实施凝心铸魂工程，始终把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，扎实开展习近平总书记重要讲话重要指示精神、党的二十大和二十届三中全会精神、全国两会以及“五个新徽县”建设，强化选题策划和议题设置，做精做亮“徽县发布”“爱徽县APP”等系列传播品牌，不断推动徽县好故事“上头条”“登热榜”。增强网上舆论引导。实施网络信息内容治理提升工程，健全重大舆情和突发事件网上舆论引导机制，壮大正向网络“大V”和网络评论员队伍，把负能量转化为正能量，把维稳对象转化为维稳力量，切实增强网络引导的实效性，推动形成正面舆论强势。

二是深化综合治理，营造清朗网络空间。坚持依法依规管网治网，着力构建党委领导、政府管理、企业履责、社会监督、网民自律的网络综合治理格局。强化协同治理。积极发挥党委领导、政府管理、企业履责、社会监督、网民自律的综合治网体系作用，加强统筹协同，充分调动宣传、网信、公安、工信等部门力量，提高管网治网的系统性。深化专项治理。持续开展“清朗”“剑网”系列专项行动，对网络谣言、有害信息、虚假新闻、网络敲诈等违法违规行为，严格按照法律法规进行处置。加强自媒体平台监管，严管严控“喂料”、“倒灌”等动向，形成全方位、多层次的治理态势。优化网络巡查。加大常态化网络内容巡查，督促各级各部门严格落实“三审三校”制度，规范网络传播秩序。每年坚持开展网络文明宣传月、网络中国节等系列活动，引导广大群众增强网络文明新理念，引领网络文明新风尚。

三是加大预警监测，防范各类舆情风险。牢牢把握舆论引导的时效度，牢牢把握网络舆情监测、预警、应对等各环节，坚决做到守土有责、守土负责、守土尽责。积极防范舆情风险。常态化开展本行业本领域风险隐患大排查大整治行动，对出台的重大政策、举办的重大活动、发布的重要事项进行风险评估，对经济金融、房地产、涉法涉诉等重点领域舆情风险进行分析研判，坚决避免“浪花”变“漩涡”。持续扩大监管覆盖面。建立常态化的网络安全检查机制，定期对县域内的企业、机构进行网络安全检查，及时发现整改安全隐患。完善网络安全应急处置机制，定期组织应急演练，确保发生网络安全事件时及时上报、快速响应、有效处置。

四是积极弘扬网络新风尚。引导群众争做徽县好网民，强化短视频、网络直播等业态监管，策划推出更多网络正能量精品，推动文明办网、文明上网蔚然成风，逐步形成向上向善网络空间新风尚。

综合